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البيان : 
· الافتتاحية :
المياه تلك المادة العجيبة ذات المضامين الحياتية، فهي العنصر الأساسي في التنمية الاجتماعية الاقتصادية في المناطق الجافة وشبه الجافة، وفي ظل الموارد المائية المحدودة والظروف المناخية السائدة أصبح الاستثمار الأمثل للموارد المائية المتاحة ضرورة ملحة يفرضها الواقع الذي تعيشه سورية. ومع تعاظم الطلب على الماء والحاجة المتزايدة للغذاء تأتي أهمية ترشيد استعمالات المياه في المجالات كافة،  الاستخدام المنزلي والصناعة والزراعة,والسياحة . 
تتميز الموارد المائية في الجمهورية العربية السورية بأهمية خاصة، كونها مورداً تتناقص حصة الفرد منه مع تزايد عدد السكان من ناحية، ولما تتميز به من بعد استراتيجي وتأثير حاسم ومباشر على مجمل التطور الاقتصادي من ناحية أخرى، وحيث أن الزراعة تقدم  أكثر من 25% من الناتج القومي الإجمالي، تشكل الزراعة المروية الجزء الحاسم والرئيس في مجمل العملية الإنتاجية الزراعية، حيث تؤمن حوالي 40-45% من إجمالي الإنتاج الزراعي الشتوي، وفي السنوات الجافة وشديدة الجفاف أكثر من 70% منه، تعطي الزراعة المروية كامل الإنتاج الزراعي الصيفي والتكثيفي؛ لذلك بات من الصعب الفصل بين مقولة الأمن القومي والأمن الغذائي والأمن المائي. 
 تزداد المشكلة تعقيداً إذا ما أخذنا بعين الاعتبار الطبيعة الإقليمية للموارد المائية في الأنهار الدولية والأحواض الجوفية، وعلاقات سوريا مع دول الجوار المُحَدِدة لحصتها من المياه الدولية المشتركة.
وعليه كان من الضروري أن تتخذ الحكومة جملة من الإجراءات التي تمكنها من الحفاظ على التوازن بين ما هو متاح من الموارد المائية والطلب عليها في إطار حماية هذه الموارد من الاستنزاف والتلوث بما يضمن التنمية المستدامة للنشاطات الاقتصادية  ، فكان من أهم القوانين والتشريعات التي صدرت   قانون التشريع المائي،  الذي وضع ضوابط لآلية الاستهلاك، وضوابط للانتقال من التفكير الفردي إلى التفكير الجماعي لاستهلاك المياه ، كما صدر المرسوم التشريعي رقم 91 للعام 2005 الذي ينص على أن كل مواطن يستخدم المياه في أرضه الزراعية يحق له أن يحصل على قرض طويل الأمد، ويحول من الري التقليدي إلى الري الحديث، مع إعفاءات تصل إلى 30 بالمائة من قيمة القرض، و هذه خطوة تساعد في التخفيف من  الاستهلاك المائي . 
وعليه فإن سياسة الحكومة والإجراءات المتخذة في سبيل تحقيق التنمية المستدامة للموارد المائية والتي تتبلور في تنمية وتطوير إدارة الموارد المائية وإعادة تقييمها ، إضافة لإصدار القرارات اللازمة لإعادة تأهيل وتطوير مشاريع الري بما يتلائم وتطبيق التقانات الحديثة ، علاوة على دعمها لبرنامج واسع لترشيد استعمالات المياه وتبني نتائج البحث العلمي في إصدار القرارات التشريعية وإجراء تعديل في النظام المؤسسي لإدارة المصادر المائية بشكل عام وتحسين إدارة الموارد على مستوى الحقل بتبني البرنامج الوطني للتحول إلى الري الحديث ورصد المبالغ اللازمة وإصدار القرارات الكفيلة بنجاحه علاوة على ذلك تعمل الحكومة على : 
- إنشاء ودعم المراكز البحثية العاملة في مجال رفع كفاءة استخدام المياه في القطاع الزراعي. 
- التوسع الأفقي والعامودي بإقامة السدود وحفر الآبار في مناطق المياه المتجددة. 
- الاستخدام السليم للموارد المائية غير التقليدية. 
- دعم برنامج التوعية والإرشاد المائي. 
وفي إطار رفع كفاءة استخدام المياه تم تأسيس مركز البحوث المائية، لإجراء البحوث المتخصصة في مجال تنمية وتطوير الموارد المائية  وتطوير مشاريع الري. وإحداث  إدارة لبحوث الموارد الطبيعية  في الهيئة العامة للبحوث الزراعية لتنفيذ البحوث المؤدية إلى ترشيد وتحسين إدارة الموارد المائية على مستوى الحقل ورفع كفاءة استخدامها. 
** النشاطات البحثية 
وفقا للتقارير الفنية الواردة من المراكز البحثية في المحافظات ومن أقسام إدارة بحوث الموارد فقد تم تنفيذ مايزيد عن 60% من البرنامج التنفيذي للخطة العلمية للإدارة والتي تتضمن تسعة محاور تتناول عدة مواضيع أهمها ( المقننات المائية للزراعات المختلفة – تقانات الري – نوعية المياه – الصرف الزراعي – إدارة الموارد المائية والتخطيط المائي – خصوبة التربة – استصلاح الأراضي – الحراج والغابات والمراعي – البيئة – G I S ,RS  ) . 
** أهم النتائج : 
· توفير 32% من مياه الري المقدمة لمحصول القطن بطريقة الري السطحي المطور وباستخدام السيفونات مقارنة بالري السطحي التقليدي .
· توفير 34% من مياه الري المقدمة للكرمة بتقنية التنقيط مقارنة بالشرائح وزيادة كفاءة استخدام المياه من 2.3 إلى 3.85 كغ / م3 .
· توصيف ودراسة عدة مواقع لدراسة التوزع البيئي الجغرافي للمحلب البري وإعداد قاعدة بيانات مكانية باستخدام G I S  بغرض إنشاء خريطة رقمية لانتشار المحلب . 
· دراسة التغيرات المناخية لسهل الغاب باستخدام الـ GIS , RS  . 
· دراسة المجتمعات النباتية لضفاف الأنهار و تبين أن أهم الأنواع المنتشرة هي ( الدلب الشرقي , القيقب السوري , الصفصاف الباكي , الصفصاف الأبيض , الميس , القصب ) ولوحظ عدم تأثر هذه الأنواع بالعوامل الطبوغرافية كالارتفاع عن سطح البحر والاتجاه الطبوغرافي 
**  الندوات وورشات العمل  : 
· الندوات : 
نظمت إدارة الموارد عدة ندوات منها : 
· ندوة في دائرة بحوث الموارد الطبيعية في مركز بحوث حماة حول ( الطرق الفنية للحصول على العينة الترابية و أهمية تحليل التربة والتقيد بالمعادلة السمادية ) .  
·  ندوة في دائرة بحوث الموارد الطبيعية في مركز بحوث حماة  حول ( التسوية الدقيقة للأراضي الزراعية باستخدام تقنية الليزر والري بالخطوط الطويلة  ) ,  . 
· المشاركة بالندوة الارشادية التي نظمت بالتعاون مع مديرية الارشاد الزراعي في منطقة قطنا بتاريخ 28 / 1 / 2013 حول حماية البيئة والتنمية المستدامة   
· ورشات العمل : 
· تنظيم ورشة عمل وطنية بتاريخ 6 / 3 / 2013 بالتعاون مع الوكالة اليابانية للتعاون الدولي ( JICA ) في مجال تطوير تقنيات الري واستخدامات المياه في القطاع الزراعي , شارك بها بالاضافة إلى الفنيين من الادارة المركزية ومركزي البحوث في حمص وحماة عددا من الفنيين العاملين في مديرية الارشاد الزراعي حيث تم عرض ومناقشة بعض الدراسات والنتائج الفنية والبحثية للتجارب ذات الصلة بمواضيع تطوير تقانات الري واسستخدامات المياه في الزراعة , شارك بأعمال الندوة المختصين من عدد من المؤسسات البحثية ( جامعة دمشق – المركز العربي للدراسات في المناطق الجافة ( ACSAD  ) وغيرهما . 
** التـــــــــــــــــدريــــــــــــــــب : 
نظمت إدارة الموارد  دورتين داخليتين وشاركت بأخريين إضافة لإيفاد أحد فنييها إلى المغرب للمشاركة بدورة تدريبية .
1 – التدريب الداخلي : 
· دورة حول الاستخدام الأمثل لجهاز تحليل التربة باستعمال تقنية الامتصاص الذري ( المبدأ النظري – التداخلات – رفع حساسية الجهاز ) لمدة يومان 6-7 / 3 / 2013 شارك بها خمسة عشر عنصرا عاملا في مخابر الادارة .
· دورة حول تطبيق التقنيات الحديثة في ري وتسميد أشجار الزيتون من ضمن نشاطات مشروع تطوير وإدارة الري لمدة خمسة أيام 10 – 14 / 3 / 2013 شارك بها احى عشر مهندسا من الادارة المركزية ومديرية الارشاد الزراعي .
· المشاركة بالدورة التدريبية التي نظمت من قبل وزارة الصناعة ( مركز تطوير الانتاجية ) في مجال استخدامات برنامج الاتوكاد خلال الفترة 17- 28 / 3 / 2013 
· المشاركة بالدورة التدريبية التي نظمت من قبل وزارة الزراعة ( التأهيل والتدريب ) في مجال إعداد المطويات العلمية . 
2- التدريب الخارجي : 
· المشاركة بالدورة التدريبية التي نظمت من قبل إيكاردا في المغرب خلال الفترة 1 /3 – 31 / 5 / 2013 في مجال إدارة المياه . 
** الدراسات والمنشورات : 
أعدت العناصر العاملة في الادارة عددا من الدراسات والمنشورات ونشرت بعض الابحاث منها : 
· الدراسات : 
· استخدام الموارد المائية  بالقطاع الزراعي في سورية ( السياسات والاجراءات )  اعداد الباحث المهندس علي قيسي ومساعد باحث أول المهندس محمد ياشار حقون .
· المحاصيل الزراعية عالية الاستهلاك المائي والبدائل المتاحة / إعداد  الباحث المهندس علي محمود قيسي .  
· الابحاث المنشورة : 
· نشر بحث 
The Effect of Phosphate Solubilizing Bacteria and Organic Fertilization on Availability of Syria Rock Phosphate and Increase of Triple Superphosphate Efficiency 
المنفذ من قبل د . محمد منهل الزعبي  والـمهندسة  مرام غيبور / في مجلة 
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· انجاز كتاب طرق تحاليل التربة والنبات والمياه والأسمدة من قبل لجنة القرار 481 المكونة من  : الدكتور محمد منهل الزعبي , د. أنس الحصني , د . حسان درغام من إدارة الموارد والدكتور محمد سعيد الشاطر من جامعة دمشق .  
· انجاز دراسة علمية عن المنتج العضوي AGRISPON
· النشرات البحثية / الارشادية : 
· اعداد نشرة علمية حول استخدام خام الزيوليت في الزراعة من قبل م . هلال غايرلي .
· اعداد دليل تعليمي حول استخدام المخلفات العضوية في انتاج الغاز الحيوي من قبل د . محمد منهل الزعبي وم . محمد خير البني . 
** أعمال فنية متممة للأعمال البحثية : 
· البدء بإعداد الخطة المائية للخطة الزراعية لموسم 2012/2013  
· متابعة تنفيذ الخطة الاستثمارية لعام 2012 في مجال الدراسات الهيدرو-جيوفيزيائية وحفر وتجهيز الآبار في مراكز البحوث والمحطات البحثية 
· متابعة أعمال التسوية وأجهزة النترون بروب لقياس رطوبة التربة . 
· المشاركة بأعمال عدة لجان تتناول القضايا الفنية المتعلقة بدراسات وأبحاث الموارد الطبيعية وأعمال إدارية أخرى ذات صلة . 
· تحليل 117 عينة أسمدة و430 عينة تربة و440 عينة نبات حيث بلغ مجموع عدد التحاليل 5752 تحليلا . 
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