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إعداد 
المهندس علي محمود قيسي / باحث – معاون مدير بحوث الموارد الطبيعية 
ak-gcsar@scs-net.org  
في هذا العدد : 
· الافتتاحية 
· النشاطات البحثية 
· الندوات وورشات العمل والمؤتمرات 
· التدريب 
· التقارير الفنية المنجزة   
· أعمال فنية 
البيان : 
الافتتاحية :  
   لقد تأثر القطاع الزراعي كثيراً بالتغيرات المناخية التي سادت العالم في السنوات  الماضية، وخاصة في منطقة الشرق الأوسط، ومن ضمنها سورية، والتي تتميز بظروف بيئية- زراعية شبة جافة إلى جافة، حيث يمثل معدل الهطول المطري اقل من 350 مم/سنة لأكثر من 90 % من مناطق القطر، بالإضافة لذلك فقد تعرضت على مدى السنوات القليلة الماضية إلى موجة جفاف وارتفاع في درجات الحرارة، الأمر الذي أدى إلى تناقص في كميات مياه الري المتاحة، وكذلك انخفضت  معدلات الهطولات المطرية السنوية على مستوى القطر بشكل عام، وفي المنطقة الشمالية الشرقية بشكل خاص، مما جعل من سورية بلداً فقيراً مائياً، استناداً إلى المقاييس الدولية المحددة لخط الفقر المائي.
      ترافق ذلك مع التطور السريع للقطاعات الاقتصادية المختلفة، والتي أصبحت تشكل ضغطاً متزايداً على الموارد المائية (متوسط الواردات السنوية المتاحة تتراوح بين 14.9 مليار م3 )، الأمر الذي أدى إلى تغيرات كميّة ونوعيّة في المياه.  بالإضافة إلى التأثير السلبي للازدياد السكاني على الموارد المائية المتاحة، لأن النمو السريع للسكان يعني استهلاكاً أكبر واستنزافاً أكثر للمصادر الطبيعية ، وبدوره أدى إلى اختلال في التوازن بين عدد السكان والتنمية والموارد الطبيعية المتاحة، فقد ُسجلت في سورية نسبة مرتفعة لزيادة عدد السكان بلغت 2.4 % في السنة، حيث تضاعف عدد السكان خلال 30 عاماً الماضية، من 10 مليون نسمة في عام 1978 إلى أكثر من 23 مليون عام 2012. الأمر الذي شكل ضغطاً على الحكومة في مجال تأمين الغذاء وخلق فرص عمل لهذه الأعداد المتزايدة من السكان في ظل التغيرات البيئية المعاكسة، وخاصةً في المناطق الريفية. 
     لقد أولت الحكومة قطاعي الزراعة والري أولوية في الخطة الخمسية العاشرة ( 2006 -   2010 ( ، وفي الوقت ذاته أطلقت البرنامج الوطني لتحسين كفاءة استعمال المياه استناداً لنتائج الأبحاث التي أوصت بها الهيئة العامة للبحوث العلمية الزراعية في مجال الري، فتشكلت مديرية المشروع الوطني للتحول للري الحديث في وزارة الزراعة والإصلاح الزراعي  بهدف الحفاظ على إجمالي المساحة المخططة للزراعات المروية في القطر، والبالغة حوالي 1.5 مليون هكتار، كما شجعت على نشر تقنيات الحصاد المائي، ودعمت التوجه لتبني المحاصيل البديلة عالية المردود. 
** النشاطات البحثية 
وفقا للتقارير الفنية الواردة من المراكز البحثية في المحافظات ومن أقسام إدارة بحوث الموارد فقد تم تنفيذ ما يقارب 72% من البرنامج التنفيذي للخطة العلمية للإدارة والتي تشمل تسعة محاور تتناول المواضيع التالية : 
- المقننات المائية للزراعات المختلفة 
– تقانات الري 
– نوعية المياه والصرف الزراعي 
– إدارة الموارد المائية والتخطيط المائي 
– خصوبة التربة 
– استصلاح الأراضي 
 – الحراج والغابات والمراعي 
– البيئة 
– G I S ,RS   . 
* أهم النتائج :
· في تجربة البطاطا (الحقل الاختباري ) لدى المزارع هشام حسن الجزار في قرية الشيحة بحماة ، لوحظت فروق واضحة بين الأصناف من حيث التبكير في النضج وقوة المجموع الخضري وشكل ولون الدرنات والتجربة لاتزال مستمرة.
-  تفوق تقنية الري بالمرشات الموضعية على باقي طرق الري في سقاية أشجار الدراق من ناحية المردود بفروق معنوية على المستوى 5% كذلك فإنها تؤدي إلى توفير في مياه الري بنسبة37%عن الري السطحي بالشرائح . 
- عدم وجود دلالة احصائية بين طريقتي الري بالتنقيط والشرائح في مجال كثافة الخشب أي أن طريقة الري بالتنقيط تعطي كثافة خشب تماماً كما تعطيها طريقة الري بالشرائح حيث بلغت كثافة الخشب كمتوسط في طريقتي الري0.77 إضافة لذلك لم يظهر الرصد الفينولوجي فروق كبيرة بين طريقتي الري .  
- وجود تدهور بيئي في المناطق الحراجية  ملحوظ في أماكن الانحدارات بالمنطقة الساحلية ، حيث يوجد في السفوح الشمالية من بحيرة 16 تشرين مساحات منجرفة تقدر نسبتها حوالي 50% ، و بنسبة 80% في منطقة كسب . 
- إنتاج خريطة تمثل السطوع الشمسي لسهل الغاب
- إنتاج خريطة تمثل درجات الحرارة السالبة خلال السنة لسهل الغاب  . 
- تحديد مواقع انتشار تجمعات الخرنوب في منطقة الغاب وهي: (مرداش، عين سليمو،  ناعور جورين، نبل الخطب، عين الكروم، الحيدرية، شطحة، قلعة ميرزا). 
- استجابة محصول الذرة الصفراء صنف ميريت للتسميد الآزوتي ومستويات من سماد البيوغاز وتأثيرها على خصوبة التربة. في محطة زاهد بطرطوس . 



**  الندوات والأيام الحقلية وورشات العمل : 
- المشاركة بندوة عطاء التوصيات السمادية للمحاصيل الزراعية حسب التحليل المخبري) التي نظمت بتاريخ 15/4/2013 في مركز بحوث حمص. 
· إقامة ندوة البيوغاز (إنتاج الغاز الحيوي وسماد البيوغاز على مستوى المزرعة) في المركز الثقافي في القنيطرة 28/5/2013.
- تنفيذ يوم حقلي حول تحديد صف المقدرة الإنتاجية للأراضي الزراعية بمركز بحوث حمص بتاريخ 14/5/2013. 
- المشاركة بورشة العمل الاقليمية التي عقدت بالقاهرة من قبل FAO  خلال الفترة 10 – 12 حزيران 2013 في مجال استعمال المياه شبه المالحة في الانتاج الزراعي بالشرق الأدنى وشمال أفريقيا ممثلة الهيئة بالمهندس هشام بركات . 
- المشاركة بورشة العمل الاقليمية التي عقدت في مراكش / المغرب خلال الفترة 27 -28 حزيران 2013 لمناقشة نشاطات مشروع نشر وتطوير وإدارة الري لحقول الزيتون شارك بها من الادارة المركزية المهندسون ( نضال جوني ، مازن دوغوظ ، أيمن حجازي ) ومن مركز بحوث درعا المهندس محمد الحايك  . 

** التـــــــــــــــــدريــــــــــــــــب : 
- شاركت دائرة بحوث الموارد الطبيعية في القامشلي بالتعاون مع دوائر المركز بدورة تدريبية بعنوان " تأهيل وتدريب المهندسين والمراقبين الجدد في المركز" من 2- 6/6/2013 . 
- تنظيم دورة تدريبية في مجال رفع إنتاجية الزيتون ضمن مشروع تطوير ونشر إدارة الري في حقول الزيتون من 16-20/6/2013 في مديرية الإرشاد الزراعي
- المشاركة في دورة الزراعة الحافظة 26/5/2013 في مديرية الإرشاد الزراعي. .
**  التقارير الفنية المنجزة : 
· تأثير التسميد الورقي الإضافي مع التسميد الأرضي على جودة وإنتاجية أشجار التفاح البعل في ظهر الجبل – السويداء
· تأثير إضافة السماد الفوسفاتي إلى التربة على إنتاجية وخصائص أصناف مختلفة من الحمص في منطقة استقرار ثانية جنوب السويداء 
· تأثير استخدام الري الموضعي حسب نسبة مئوية مختلفة من السعة الحقلية (90% ، 75%، شاهد) على مردود الكوسا في محطة بحوث زاهد . 
 
** أعمال فنية متممة للأعمال البحثية : 
· الانتهاء من إعداد الخطة المائية السنوية للخطة الزراعية موسم 2012–2013 .
· إعداد التقارير الشهرية للوضع المائي و الربعية للتحول نحو الري الحديث .
· إعداد التقرير الربعي الدوري للإدارة  و إعداد تقرير مكتب الفلاحين القطري .
· متابعة أعمال التسوية بواسطة الليزر وأجهزة قياس الرطوبة ( النيترون بروب ) .  
· متابعة تنفيذ الخطة الاستثمارية لعام 2012 في مجال الدراسات الهيدرو-جيو فيزيائية وحفر وتجهيز الآبار لكافة مراكز البحوث و المحطات البحثية. 
· المشاركة في اللجنة المشتركة مع وزارة الري لوضع المخطط المائي في سوريا.
· تحليل 55 عينة أسمدة و678 عينة تربة و180 عينة نبات و 23 عينة مياه حيث بلغ مجموع عدد التحاليل 4806 تحليلا . 


للاستفسار والتوضيح والاجابة يرجى الاتصال بأحد البريدين التاليين : 
ak –gcsar@scs-net.org       , manhalzo@yahoo.com


· 


