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في هذا العدد : 
· الافتتاحية 
· النشاطات البحثية 
· الندوات وورشات العمل والمؤتمرات 
· التدريب 
· التقارير الفنية المنجزة   
· أعمال فنية 
البيان : 
الافتتاحية :  
   التصحر في سورية  أسبابه ومظاهره 
يعرف التصحر بأنه تدهور أو تردي الأراضي land degradation  و يعني انخفاض أو فقد الإنتاجية الحيوية أو الاقتصادية في المناطق المتأثرة به نتيجة سوء استعمال الأراضي أو نتيجة جملة عمليات ضارة بالبيئة  بما في ذلك العمليات الناجمة عن الأنشطة البشرية .
 يمكن القول أن الأسباب الرئيسية للتصحر تتلخص في مجموعتين من العوامل :
الاولى : العوامل المناخية التي يصعب السيطرة عليها وأهمها تعاقب نوبات الجفاف وتغيرات عناصر المناخ المختلفة . 
الثانية :  الممارسات البشرية غير السليمة المتبلورة في الاستثمار الخاطئ للموارد الطبيعية  و سوء إدارة الأنظمة البيئية .
 تشير الدراسات المتاحة إلى أن التصحر بات يهدد مساحات كبيرة من الأراضي السورية تقدر بحوالي 109 آلاف كم2 تعادل حوالي 59 % من مساحة القطر .
    أهم أسباب التصحر و مظاهره في القطاعات الإنتاجية و الموارد الطبيعية الرئيسية ما يلي :   
الانجراف المائي :               
إن المناطق الساحلية و خاصة الجبلية منها هي الأكثر تعرضاً لعمليات الإنجراف المائي نظراً لمعدلات الهطول العالية و كثرة تكرار العواصف المطرية و المنحدرات الطويلة و الشديدة و الغطاء النباتي المشتت .
 6% من مساحة القطر تتعرض لخطر الإنجراف المائي بدرجات متفاوتة من منطقة لأخرى .  
	


 تشير بعض الدراسات الحديثة لمواقع مختارة من محافظة اللاذقية إلى أن المعدل الأقصى للفقد الطبيعي للتربة في حال وجود الغطاء النباتي الغابوي يتراوح بين (10-60) كغ/ هكتار في السنة و ذلك حسب درجة الانحدار و كمية الهطول المطري أما في حال الغابات المحروقة فان الفقد يزداد  إلى حدود (200-2550) كغ / هكتار في السنة ليصل في حالة الأراضي المحروثة لغرض الزراعة إلى (960-3280) كغ/هكتار في السنة .
الانجراف الريحي :
إن الظروف المساعدة على حدوث الانجراف الريحي ترتبط بخصائص التربة مثل القوام والبناء و التماسك ومحتوى التربة من كربونات الكالسيوم ، إضافة إلى طبيعة الغطاء النباتي وخصائص الرياح ( السرعة – الاتجاه – الدرجة الإعصارية ) .
 تقدر مساحة المناطق المتأثرة بهذه الظاهرة بحوالي 25% من مجموع أراضى البادية السورية .
الكثبان الرملية الزاحفة :    للانجراف الريحي أثر فعال في حركة التربة ونقلها من مكان إلى آخر وفي النهاية تشكل الرمال المتحركة كثبان رملية وهي المرحلة الأخيرة لتدهور التربة وتصحرها لما تسببه من زحف على الأراضي الزراعية والمنشآت المدنية والصناعية والطرق والسكك الحديدية .
وتعتبر سهول الجزيرة السفلى كمناطق مالحة الذرو – جروان – أبو خشب – رويشد – الجويف ، إضافة الى منطقة الكسرة والكبر في شمال شرق مدينة دير الزور من أكثر المناطق التي تعرضت لخطر الكثبان الرملية الزاحفة 
التملح :
 عملية تنتشر في المناطق المروية في المنطقة الجافة من القطر أي في المنطقة الشرقية حيث ترتفع قيم السطوع الشمسي ومعدلات التبخر . ويمثل وادي الفرات الذي يعتبر من أكبر مناطق الزراعة المروية في القطر أوضح مثال على انتشار ظاهرة .  
     تشير تقارير مديرية حوض الفرات أن نسبة خروج الأراضي من الاستثمار الزراعي بسبب الملوحة الزائدة تبلغ حوالي 17.6 % وأن نسبة الأراضي شديدة الملوحة تشكل  50.4% من الأراضي المتملحة وهذه الأخيرة في طريقها إلى الخروج . 
تلوث التربة :
 يمكن تقسيم الملوثات التي تؤثر في خصائص التربة الى ملوثات ميكانيكية ( مخلفات البناء وأعمال الحفر والردم والمواد الصلبة التي تصل الى التربة , و ملوثات كيميائية : وتشمل مركبات من أصل جوي مثل أكسيد  الكبريت والرصاص والأبخرة النارنجية وغاز الكلور والنشادر والغبار وغيرها . وملوثات سائلة  وهي التي تأتي مع المياه التي تطرحها المدن والمصانع والتي تستخدم لأغراض الري . إضافة الى التلوث بالمبيدات العشبية أو الفطرية أو البكتيرية أو الحشرية تعتبر مواد خطرة على النشاط البيولوجي في التربة وعلى الصحة العامة .
التلف الناجم عن الإنتاج الزراعي :
إن الإنتاج النباتي يستنزف العناصر المغذية الأساسية لنمو النبات وتطوره ، وكذلك يفعل الماء بجرف المادة العضوية وغسل العناصر المغذية من التربة ، فإذا أعطيت التربة الزمن الكافي ( بالتبوير مثلاً ) تستطيع ضبط توازنها وتجديد ذاتها فإذا لم تتح لها الفترة الكافية فإن الاستمرار في استنزاف العناصر المغذية يؤدي إلى نقص كبير في إنتاجها .
من ناحية أخرى يؤدي الإفراط في التسميد المعدني واستعمال المبيدات وسوء استخدام مياه الري وانعدام الصرف إلى تغيير في نوعية البيئة ، لأنه يسبب هجرة المركبات المستخدمة وبالأخص النترات والمبيدات في المناطق الرطبة أو المروية الى أعماق الأرض وإلى المياه الجوفية . في حين تصعد  هذه المواد (العناصر المعدنية) إلى الآفاق السطحية للتربة في المناطق الجافة لتسهم في تفاقم ملوحة التربة .
** النشاطات البحثية 
وفقا للتقارير الفنية الواردة من المراكز البحثية في المحافظات ومن أقسام إدارة بحوث الموارد فقد تم تنفيذ ما يقارب 82% من البرنامج التنفيذي للخطة العلمية للإدارة والتي تشمل تسعة محاور تتناول المواضيع التالية : 
- المقننات المائية للزراعات المختلفة 
– تقانات الري 
– نوعية المياه والصرف الزراعي 
– إدارة الموارد المائية والتخطيط المائي 
– خصوبة التربة 
– استصلاح الأراضي 
 – الحراج والغابات والمراعي 
– البيئة 
– G I S ,RS   . 
* أهم النتائج : 

- في بحث التأثيرات الفنية والاقتصادية لدراسة الاحتياج المائي باستخدام الري الناقص كنسب مئوية 50و 70% من الاحتياج المائي الكامل لأشجار الزيتون في محطة بحوث النشابية أظهرت النتائج تفوق المعاملة  70% من الاحتياج المائي من حيث كفاءة استخدام المياه على المعاملتين 100% و50%، بفروق معنوية على المستويين 1% و5%  . 
- في بحث دراسة تأثير استخدام تقنيات الري الموضعي حسب نسب مئوية مختلفة من السعة الحقلية على مردود الكوسا باستخدام الري بالتنقيط ( 90% , 75%, شاهد سطحي ) في ظروف سهل عكار: تفوق المعاملة تنقيط 90% من السعة الحقلية من حيث الإنتاج على المعاملة 75% من السعة الحقلية والمعاملة شاهد سطحي، حيث بلغ إنتاج 38.89 طن/هـ ) و  26.85 طن/هـ ) و( 16.67 طن/هـ) على التوالي  .
· في بحث دراسة تأثير عاملي الحرارة والرياح على كفاءة تجانس التوزيع في شبكات الري بالرذاذ/ مرشات ايطالية نوع Giacomo  Giunti في مركز بحوث حماة: أظهرت النتائج وجود ارتباط سالب قوي وعالي المعنوية بين تجانس التوزيع وعامل الرياح بينما كان ضعيفاُ وغير معنوي مع عامل الحرارة, كما تبين وجود ارتباط محدود سالب عالي المعنوية بين كفاءة اضافة المياه وعامل الرياح وارتباط ضعيف سالب وغير معنوي مع عامل الحرارة وعليه يوصى عند الري باستخدام هذا النوع من المرشات الا تزيد سرعة الرياح عن 2.24 م / ثا . 
·  في بحث دراسة تأثير استعمال مياه الصرف الصحي على القطاع الزراعي في منطقة القامشلي (نهر الجغجغ ) أظهرت النتائج الأولية ما يلي :
· تراوح قيم الـ  pH ما بين 6.9 في أيار و  7.9 في نيسان
· ارتفاع قيم الملوحة في الموقع الثالث (المنطقة الصناعية) ووصولها للذروة في نيسانTDS  509 ملغ/لتر. 
· تجاوز قيم الـ COD   الحد المسموح به في ري الخضار التي تؤكل مطبوخة في الموقعين الاول والثاني وري كافة الزراعات في الموقع الثالث.
· ارتفاع قيم PO4  عن الحدود القصوى المسموح بها في ري كافة الزراعات في شهري كانون الثاني ونيسان. 
· عدم تجاوز النترات الحد المسموح به. 
· تجاوز تركيز الامونيوم الحد المسموح به لري أي نوع من الزراعات في المواقع الثلاث خلال الاشهر كانون2 و آذار – ايار – حزيران – تموز – آب – أيلول – تشرين1 .

- في بحث منشأ التربة و تصنيفها في سهل حوران تم تبين انخفاض سعة التبادل الكاتيوني كلما اتجهنا من الشمال إلى الجنوب ضمن سهل حوران
- بحث دراسة التنوع البيئي الجغرافي للأجاص السوري البري Pyrus Syriaca Boiss باستخدام تقنيات نظم المعلومات الجغرافية GIS:(اللاذقية وإدلب):
سبق أن تمت دراسة الأجاص السوري البري في المنطقة الوسطى والجنوبية من سورية واستكمالاً لتلك الدراسات تم اختيار محافظتي اللاذقية وإدلب.
1. محافظة اللاذقية: تم اختيار عدة مواقع بحسب الإمكانية المتاحة وانتشار الأجاص السوري البري منها: غابة الأرز والشوح في صلنفة، كذلك الطريق بين صلنفة وسهل الغاب، مثال قرية السكرية، كذلك منطقة كسب وبالقرب من محطة كسب.
2. في محافظة إدلب: أيضاً تم اختيار عدة مواقع منها: جسر الشغور بالقرب من سكة القطارات، دركوش، الجانودية، وغيرها. من النتائج الأولية في كلا المحافظتين:
· تم جلب عينات تربة والحصول على بذارها في مخبر فيزيولوجيا الفاكهة للمتابعة مستقبلاً.
· تم أخذ إحداثيات خطوط الطول والعرض والارتفاع عن سطح البحر باستخدام جهاز GPS
· تم تحميل هذه الإحداثيات على خرائط طبوغرافية أولية للتوسع بذلك مستقبلاً
· تم وصف عياني لتربة هذه المواقع، حيث معظمها ترب كلسية ذات محتوى عالٍ من CaCO3.
 - في دراسة استجابة محصول الحمص  للتسميد الآزوتي والعضوي وتأثيرها على خصوبة التربة: كانت أفضل المعاملات بالنسبة للانتاج معاملة الزبل البقري فكان انتاجية هذه المعاملة 6.17  كغ/دونم بزيادة قدرها4.127  % عن الشاهد أما القش أعطت المعاملة أفضل النتائج 49 كغ/دونم بنسبة تزيد عن 15. %عن الشاهد .
- في دراسة تأثير السماد العضوي الناتج عن وحدات البيوغاز على بعض خواص التربة و إنتاجية نبات الخيار: لم يلاحظ فروقات كبيرة في مواعيد الأطوار الفينولوجية المختلفة  بين المعاملات حيث كان بدء الإزهار فيها في نفس الإسبوع الرابع مع فارق عن معاملة الشاهد التي تأخرت حوالي عشرة أيام . أما بالنسبة إلى حجم النباتات فقد كانت متقاربة في كافة المعاملات التي أضيف إليها السماد العضوي بينما كان هناك فارق ملحوظ في اللون والحجم عن معاملة الشاهد .

**  الندوات والأيام الحقلية وورشات العمل وأعمال أخرى  : 
· اقامة ورشة عمل التقنيات الحديثة في ري وتسميد شجرة الزيتون بهدف رفع إنتاجيتها. المركز الثقافي في مدينة طرطوس 11/9/2013. 
· تحكيم أطروحة دكتوراة للمهندس حيدر الحسن قرار 593 بعنوان: تأثير التسميد العضوي على إسهام الميكوريزا في امتصاص نبات الذرة الصفراء لبعض العناصر المغذية .
· المشاركة في لجنة القرار 594 تاريخ 2/7/2013 مهمتها التخلص التدريجي من مادة ميثيل البروميد في تعقيم التربة في الزراعة المحمية .
· المشاركة في لجنة القرار815 و تاريخ 15/8/2013 مهمتها تعديل النظام الداخلي للهيئة العامة للبحوث العلمية الزراعية و وضع شروط شغل الوظائف و الترفيع ضمن الهيئات البحثية و الفنية والمخبرية  في الهيئة العامة للبحوث العلمية الزراعية .
· المشاركة في لجنة القرار 667 و تاريخ 15/7/2013 مهمتها اعتماد الأصناف المبشرة المقدمة من إدارة بحوث المحاصيل و إدارة بحوث القطن .
** التـــــــــــــــــدريــــــــــــــــب : 
. التدريب الداخلي: 
دورة تدريبية في مجال الري الحديث (صيانة الشبكات ). 15/9 _ 19/9/2013.
. التدريب الخارجي:  
دورة تدريبية في مجال تقدير الاحتياجات المائية بالتعاون مع مديرية الارشاد الزراعي للفترة من 22-27/9/2013 في مقر الارشاد الزراعي بدمشق 

**  التقارير الفنية المنجزة : 
· اختبار صنفين من التريتيكال علفي في منطقة الاستقرار الاولى. – مركز بحوث القامشلي.
· دراسة تاثير إضافة الزيوليت الطبيعي على انتاجية المحاصيل البعلية ضمن دورة زراعية في منطقة الاستقرار الاولى – مركز بحوث القامشلي.
** أعمال فنية متممة للأعمال البحثية :    
· إعداد التقارير الشهرية للوضع المائي و الربعية للتحول نحو الري الحديث .
· إعداد التقرير الربعي الدوري للإدارة  و إعداد تقرير مكتب الفلاحين القطري .
· متابعة أعمال التسوية بواسطة الليزر وأجهزة قياس الرطوبة ( النيترون بروب ) .  
· متابعة تنفيذ الخطة الاستثمارية لعام 2012 في مجال الدراسات الهيدرو-جيو فيزيائية وحفر وتجهيز الآبار لكافة مراكز البحوث و المحطات البحثية. 
· المشاركة في اللجنة المشتركة مع وزارة الري لوضع المخطط المائي في سوريا.
· تحليل 159 عينة أسمدة و678 عينة تربة و488 عينة نبات و 16 عينة مياه حيث بلغ مجموع عدد التحاليل 4799تحليلا . 


للاستفسار والتوضيح والاجابة يرجى الاتصال بأحد البريدين التاليين : 
ak –gcsar@scs-net.org       , manhalzo@yahoo.com


· 



