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في هذا العدد : 
· الافتتاحية
· النشاطات البحثية
· عدد العينات المحللة وعدد التحاليل من الأسمدة و التربة و النبات و المياه
·  برنامج نقل التكنولوجيا
· التدريب 
·  الندوات والمؤتمرات و ورشات العمل 
·  التقارير الفنية المنجزة
·  المشاريع المنفذة مع الجهات الدولية
· النشر الداخلي
· النشر الخارجي
· اللجان العلمية والإدارية وأعمال أخرى










البيان:
.1الافتتاحية:  
الموارد المائية التقليدية في سورية 
1.1. الموارد المائية التقليدية Conventional Water Resources: ( داخلية و مشتركة) أما الموارد المائية الداخلية فتقسم إلى مياه سطحية و مياه جوفية و أما المشتركة فهي المياه الدولية. تتكون المياه السطحية في سوريا من العديد من الأنهار و البحيرات فهناك 16 نهر و رافد  في سورية و خمس بحيرات أكبرها بحيرة الجبول قرب مدينة حلب لكن البحيرة الأبرز هي بحيرة الأسد على نهر الفرات, و من الأنهار هناك ستة أنهار دولية (مشتركة) رئيسة هي:
· نهر الفرات القادم من تركيا والواصل إلى العراق يجري ضمن الأراضي السورية بطول 680 كم.
· نهر عفرين في الجزء الشمالي الغربي من سورية القادم من تركيا إلى سورية و العائد إلى منطقة الاسكندرون المحاذية للحدود السورية.
· نهر العاصي الذي ينبع من لبنان و يجري عبر الأراضي السورية إلى تركيا.
· نهر اليرموك في الجزء الجنوبي الغربي من سورية، حيث  تقع  منابعه في سورية والأردن و يشكل الحدود بين هذه البلدين قبل جريانه إلى الأردن.
· نهر الخابور ينبع من تركيا و يصب في نهر الفرات.
· نهر دجلة الذي يشكل الحدود بين سورية وتركيا في الجزء الشمالي الشرقي من سورية.
لدى مناقشة الموارد المائية المتاحة من مختلف المصادر اُعتبرت الواردات المطرية كمصدراً لتغذية المياه الجوفية و تشكيل مخزون رطوبة التربة و الجريان السطحي، و بناءً على الظروف المناخية السائدة في كل حوض تم حساب متوسط الواردات المائية السنوية كما يلي:
قدر إجمالي الواردات المائية الوسطية بـ 16556.0 مليون م3/سنة منها 10923.0 مليون م3/سنة مياه سطحية، و 5633.0 مليون م3/سنة مياه جوفية.
و قد تم حساب إجمالي الموارد المائية الطبيعية بأخذ نسبة الجريان السطحي و تغذية المياه الجوفية مقابل الهطول عند احتمال 50% حيث بلغ متوسط الجريان السطحي السنوي بـ 15890.8 مليون م3/سنة كما يلي: 10635 مليون م3/سنة مياه سطحية و 5256 مليون م3/سنة مياه جوفية.
من ناحية ثانية بلغت الموارد المائية النظامية عند احتمال هطول مطري 50% بعد أخذ درجة التنظيم في الأحواض المائية السبعة بالحسبان 14218 مليون م3/سنة. 
2. النشاطات البحثية:
1.2. قسم بحوث الاحتياجات المائية وتقانات الري: 
· ( تأثير استخدام تقنيات الري الموضعي حسب نسب مئوية مختلفة من السعة الحقلية على مردود الكوسا باستخدام  الري بالتنقيط الداخلي ( 90 % , 75 % , وشاهد سطحي ) في ظروف سهل عكار )في محطة زاهد بطرطوس حيث أظهرت النتائج تفوق المعاملة الأولى( 90 %  من السعة الحقلية ) على المعاملتين الثانية 75 % و الثالثة الشاهد ( سطحي ) بفارق معنوي عند حدّي الثقة 5 % و 1 %وتفوّقت المعاملة الثانية ( 75% من السعة الحقلية ) على المعاملة الثالثة الشاهد بفارق معنوي عند حد الثقة 5 %حيث بلغ الاستهلاك المائي الصافي 491 م3/هـ والكلي 671 م3/هـ وبلغ متوسط الإنتاج من الثمار 38.89 طن / هـ واحتلت المرتبة الأولى كما بلغ عدد السقايات خلال الموسم 13 سقاية موزعة حسب الأطوار التالية طور التشتيل – النمو الخضري  سقايتين بمعدل 32 م3/هـ و طور النمو الخضري  2 سقاية بمعدل 46 م3/هـ وطور الإزهار – القطاف 9 سقاية بمعدل 168 م3/هـ وبلغ معدل استخدام مياه الري الكلية  58 / م3 وبلغ متوسط كفاءات الري  التوزيع 94  % - التخزين 96 % - الري 90 %  .
· دراسة استجابة غراس الرمان للتسميد المعدني الآزوتي في ظروف الري الناقص باستخدام طريقة الري الموضعي ( تنقيط )في ظروف سهل عكار )في محطة زاهد بطرطوس لوحظ وجود فارق معنوي  عند حدي الثقة 1% و 5% بين طريقة الري بالتنقيط وطرق الري الرذاذ والري السطحي و وجود فارق معنوي عند حد الثقة 5 % بين طريقة الري بالتنقيط و طريقة الري بالبابلر  وجود فارق معنوي  عند حدي الثقة 1% و 5% بين طريقة الري البابلر وطرق الري الرذاذ والري السطحي ولم توجد أي فروق بين طرق الري الأخرى وأدى استخدام طرق الري بالتنقيط على أشجار (الحمضيات/هجائن اليوسفي ) مقارنة بالشاهد ( ري سطحي حلقات )  إلى النتائج التالية حيث بلغ الاستهلاك  الصافي 6217 م3/هـموزعًا حسب الأطوار الفينولوجية على الشكل التالي مرحلة السكون النسبي وبداية سريان العصارة وانتفاخ البراعم 45م3/هـ و مرحلة نمو الطرود والإزهار والعقد 258م3/هـ و مرحلة نمو الطرود و ازدياد حجم الثمار 5232م3/هـ و مرحلة النضج الفيزيولوجي ونهاية الطور والقطاف 682م3/هـ كما بلغ الإنتاج من الثمار 24.83 طن / هـ  أو 62.075كغ / شجرةوبلغت الزيادة في المردود على الشاهد( 50.94 ) %  كما بلغ معدل استخدام مياه الري الكلية 3.8 كغ / م3 وبلغت نسبة التوفير في مياه الري  ( 28.6 ) %.
· الإجهاد المائي لأشجار الكرمة (قيد الإثمار المليء) باستخدام المعاملات 100%-80%- 60% من الاستهلاك المائي في محطة المختارية بحمص حيثتفوقت المعاملة 100%على المعاملة 80%و 60%، وذلك على مستوى الدقة 1%و 5% بدلالة إحصائية حيث بلغ إنتاج الثمار لهذه المعاملة 17.856 طن/هـ و إنتاج الثمار 16.244 طن/هـ للمعاملة 80%، وإنتاج الثمار 13.764طن/هـ للمعاملة 60%وبلغ الاستهلاك الصافي 6491 م3/هـ للمعاملة 100%، و 5241 م3/هـ للمعاملة80%، و4032 م3/هـ للمعاملة60%وبلغت نسبة الزيادة في مياه الري 61% للمعاملة 100%، و30% للمعاملة 80%.
2.2. قسم بحوث المعلومات الجغرافية والاستشعار عن بعد:
بحث إعداد خارطة الحزام البيئي للزيتون في سوريا وتحديد مناطق انتشاره والأصناف الملائمة لكل منطقةحيث تم تقسيم العمل إلى ثلاث مراحل:
مرحلة أولى يتم من خلالها:
1. جمع البيانات والخرائط المتوفرة والتي ستستخدم كأساس لإعداد الخارطة النهائية
2. إعداد خارطة أولية للوضع الحالي لانتشار الزيتون في سورية
وبناء عليه تم إعداد استمارة المعلومات المطلوبة لزوم الخارطة ومراسلة شعب الزيتون في المحافظات للحصول على المعلومات .
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مرحلة ثانية: إعداد خارطة العوامل البيئية والمناطق المناسبة لانتشار الزيتون حيث تم إعداد استمارة العوامل المناخية  للوصول إلى الخارطة النهائية
مرحلة ثالثة :طلب البيانات المناخية التالية من مديرية صندوق الجفاف والكوارث الطبيعية
بحث إعداد خارطة الحزام البيئي للتفاحيات والكرمة في محافظة السويداء وتحديد مناطق انتشاره والأصناف الملائمة لكل منطقة:
لإعداد الخارطة النهائية سيتم جمع بيانات ومعلومات مناخية ومعلومات تربة ولكن سيتم في المرحلة الأولى إعداد خارطة انتشار للتفاحيات والكرمة وذلك حسب الصنف.
تم تأمين بيانات عن انتشار التفاحيات في محافظة السويداء على مستوى القرى كالتالي:
· اسم القرية / المواقع التقريبية للحقول/ عدد أشجار التفاحيات المزروعة/ الأنواع المحمل عليها التفاح/ الأنواع المحملة.
· وضع خرائط المناطق البيئية الزراعية في حوض العاصي باستخدام تقنيات GIS/RS
· متابعة معالجة البيانات المناخية والصور الفضائية وتحضير الخرائط لعملية الإخراج النهائي مع إعداد بعض المقالات للنشر.
· انجاز الخرائط لمناطق المناخ الزراعية لحوض العاصي
· انجاز خريطة استعمالات الأراضي والغطاء الارضي لحوض العاصي
· انجاز خرائط DEM /Landform للحوض بالكامل
· إعداد الخريطة الرقمية لمحافظة حمص 
3.2.قسم بحوث الحراج:حصر وتصنيف النباتات الطبيعية في وادي اليرموك ومن اهم الانواع التي تم حصرها في منطقة الدراسة:

Phalaris minorRetz ، StipafontanesiiPari ، Sclerochloadura(L.) P.B ، PoabulbosaL. ، PoapersicaTrin ، TulipamontanaLindley، Bellevaliaciliata(Cyr.) Nées ، 
OrnithogalumtenuifoliumGuss. ، Allium ampeloprasumL.، Allium schubertiZucc.
Allium lycaonicumSiehe. ، Iris histrioReichb ، Iris melanostictaBornm ، 
Iris bostrensisMoût, Bull ، ParietariajudaicaL
4.2. قسم بحوث خصوبة التربة: 
تجربة أثر ثلاث دورات زراعية مختلفة على محتوى التربة من العناصر السمادية الضرورية للنبات  (N,P,K)وعلى نسبة المادة العضوية :بلغ متوسط  انتاج البيقية /خلطة /قمح 2529.6 كغ / ه وانتاج قمح /بيقية /خلطة 2324.7 كغ / ه وزادت  نسبة   المادة العضوية  0.1 % في البيقية /خلطة /قمح عن البور وعادت لتنخفض بمقدار 0.3% في قمح /بيقية /خلطة
وزاد الأزوت المعدني في  قمح /بيقية /خلطة ليصل الى 60.22 على عمق  0-15 سم من سطح التربة عن 36.24 في الارض البور في حين زاد الفوسفور في البيقية /خلطة /قمح عن البور و قمح /بيقية /خلطة في حين زاد محتوى التربة  من البوتاسيوم في الدورتين الزراعيتين مقارنة بالبور .
دراسة وتقييم المؤشرات الخصوبية للتربة بإضافة معاملات مختلفة من السماد العضوي والمعدني:
تفوقت المعاملات (سماد عضوي 4 طن /دونم ) (عضوي 2 طن /د +1/2 معدني) و (عضوي 4 طن /+1/2 معدني ) معنويا على الشاهد بفروق كانت على التوالي (605-576-810)كغ وبنسب زيادة بلغت (15.4-14.6-20.6)% وتفوقت المعاملة (عضوي 4 طن /+1/2 معدني ) على باقي المعاملات معنوياٌ .
5.2. قسم بحوث تنمية وإدارة المراعي:
"دراسة بيئية جزيئية لنبات الباذنجان البري": يتم حالياً إجراء التوصيف الجزيئي للطرازين الوراثيين المنتشرين في البيئة السورية لنبات الباذنجان البري يتم عزل DNA بطريقة CTAB المعدلة ومن ثم تقدير كمية DNA وتحديد نقاوته،بعدها يتم التقدير النوعي على هلامةالآغاروز حيث يتم الترحيل بمرور حقل كهربائي.وقد تم إعداد قسم من النتائج التي تم الحصول عليها للنشر والبحث قيد التحكيم.
"تأثير عملية الحراثة في ظهور أنواع الأعشاب الضارة مع المحاصيل المزروعة":يتم تنفيذ البحث لدى أحد المشاتل الخاصة لعينات عشوائية من التربة في محافظتي اللاذقية وحماة ،ويتم حالياً فرز بذور الأعشاب من عينات التربة للحصول على مجموع البذور الموجودة في عينات التربة ويتم تعريف هذه البذور بشكل فردي اعتماداً على الصفات الخارجية للبذرة المحددة من النوع الواحد.
3. عدد العينات المحللة وعدد التحاليل: 
للربع الثاني من عام 2014 في الإدارة المركزية ومراكز البحوث .
1.3. الأسمدة:
- عدد العينات / 508 / عينة
- عدد التحاليل / 2431 / تحليلاً 
2.3. المياه: 
- عدد العينات / 54 / عينة 
- عدد التحاليل / 243 / تحليلاً 
3.3. التربة: 
- عدد العينات / 669 / عينة 
- عدد التحاليل / 5313 / تحليلاً 
4.3. النبات:
- عدد العينات / 85 / عينة 
- عدد التحاليل / 325 / تحليلاً 
4. برنامج نقل التكنولوجيا: 
1.4. الأيام الحقلية والندوات العلمية والدورات التدريبية للفلاحين والمرشدين الزراعيين:
· يوم حقلي في محطة بحوث ستخيرس ,مركز بحوث اللاذقية بعنوان "تركيب وصيانة شبكات الري في حقول الحمضيات" بتاريخ 17/6/2014.
· تنفيذ ندوة بعنوان "طرق اخذ العينات الترابية للتحليل المخبري وإعطاء التوصيات السمادية للخضار والمحاصيل والأشجار المثمرة " مركز بحوث حمص 9/4/2014
· تنفيذ ندوة بعنوان " طرق تحديد صف المقدرة للأراضي الزراعية " مركز بحوث حمص 18/6/2014
· تنفيذ يوم حقلي بعنوان "تقنيات استخدام أشعة الليزر في تسوية الأراضي الزراعية "مركز بحوث حمص 21/4/2014
· ندوة بعنوان "التعرف على الجاتروفا شجرة النفط " محطة بحوث زاهد ,مركز بحوث طرطوس 7/5/2014
· ندوة بعنوان "أثر سماد البيوغاز على نمو وإنتاجية النبات" موقع زاهد للزراعة العضوية ,مركز بحوث طرطوس 27/5/2014
· ندوة بعنوان "الزراعة بدون تربة" موقع زاهد للزراعة العضوية ,مركز بحوث طرطوس 5/6/2014


2.4. المساحات المروية المحمولة للري الحديث هكتار:

	
	تنقيط
	رذاذ
	سطحي مطور
	المجموع

	محافظة طرطوس
	9866
	494
	0
	10360

	محافظة القنيطرة
	120
	29
	
	149

	محافظة حماه
	10
	5
	
	15


3.4. الابار المرخصة و غير المرخصة:
	
	مرخصة
	غير مرخصة
	المجموع

	محافظة اللاذقية
	538
	3509
	

	محافظة طرطوس
	9731
	6120
	15851

	محافظة القنيطرة
	781
	234
	1006

	محافظة حماه
	6411
	7309
	13720

	محافظة حمص
	15677
	14628
	30305



5. التدريب:
· دورة تدريبية في مجال حساب المقننات المائية وجدولة الري للفترة من 25-29 /5/2014 وبلغ عدد المتدربين 12 متدرب من هيئة البحوث العلمية الزراعية ومن مديرية الإرشاد الزراعي في مقر الهيئة بدمشق .
· دورة تدريبية في مجال رفع إنتاجية الزيتون للفترة من 15-19  /6/2014 وذلك ضمن نشاطات مشروع تطوير ونشر إدارة الري في حقول الزيتون  وبلغ عدد المتدربين 15 متدرب من هيئة البحوث العلمية الزراعية ومن مديرية الإرشاد الزراعي في مركز بحوث الري بطرطوس.
· متابعة أعمال اللجنة الخاصة بالقرار رقم 23تاريخ 21/2/2014  ضمن مشروع تطوير قطاع زراعة الزيتون في سورية من خلال تحسين نوعية المنتج وخفض تكاليف إنتاجه 
· دورة حول الجودة المخبرية بتاريخ 22/4/2014
· دورة تدريبية في مجال تجهيز وسلامة المخابر والتحاليل الكيميائية للمياه خلال الفترة من 22 – 27/06/2014.
· دورة تدريبية باللغة الانكليزية بعنوان ( التدريب على المصطلحات العلمية الانكليزية الخاصة ببحوث الموارد الطبيعية ) ولمدة عشرة أيام من 2014/5/25ولغاية 2014/6/5 بقاعة الاجتماعات بوزارة الزراعة والإصلاح الزراعي
· دورة تدريبية بقسم بحوث البيئة والطاقات المتجددة بعنوان ( تقييم الأثر البيئي) حولتقييم الأثر البيئي، دمشق 11 – 15/05/2014
6.الندوات والمؤتمرات وورشات العمل: 
· المشاركة بمؤتمر البحوث العاشر بورقة علمية " تغير بعض الخواص الكيميائية لترب محمية الكرين تحت التأثير مباشر لبحيرة الاسد في ظروف المناخ شبه الجاف". دمشق 27 – 28/04/ 2014، (د. أحمد مجر، م. هشام بركات رفاعي). 
· ورشة عمل حول إنجازات قطاع المياه والصرف الصحي في عام 2013 والرؤية المستقبلية لتحسين خدمات المياه للمواطنين خلال الأزمة، دمشق، 07 – 09/06/2014، (م. منى بكور).
· دروة تدريبية حول جمعيات مستخدمي المياه وحصاد المياه، مديرية المشروع الوطني للتحول للري الحديث، دمشق، 11 – 15 / 05 / 2014. (د. أحمد مجر).
· المشاركة باجتماع مجموعة العمل الفرعية المنعقد في مقر مديرية التخطيط والتعاون الدولي في وزارة الزراعة والإصلاح الزراعي ممثلة بمديرية التخطيط والتعاون الدولي والهيئة العامة للبحوث العلمية الزراعية وممثلي وزارة الري. بتاريخ 10/06/2014، (د. أحمد مجر).
· المشاركة باجتماع مجموعة العمل الفرعية المنعقد في مقر مديرية التخطيط والتعاون الدولي في وزارة الزراعة والإصلاح الزراعي ممثلة بمديرية التخطيط والتعاون الدولي والهيئة العامة للبحوث العلمية الزراعية وممثلي وزارة الري. بتاريخ 10/06/2014، (د. أحمد مجر).
· تقييم دليل تقييم جودة مياه المسطحات والمجاري المائية، الصادر عن وزارة الدولة لشؤون البيئة. (رئيس قسم الصرف ونوعية المياه د. أحمد مجر).
· المشاركة في لجنة إعدادتقرير تقدير تكاليف التدهور البيئي خلال القترة 2005 – 2012، (د. أحمد مجر).
· المشاركة في ورشة عمل (مشاكل الترب في سورية) وزارة الدولة لشؤون البيئة 5/2014
· المشاركة في ورشة عمل (تقييم الآثار الاجتماعية والاقتصادية واستدامة مشروع التغير المناخي ومراجعة خطة 2014) عمان –الأردن 13/4/2014
· المشاركة في ندوة الري الحديث –كلية الزراعة –جامعة حلب 19/5/2014
· المشاركة في ورشة عمل اعتماد الأصناف المبشرة في إدارة بحوث المحاصيل 9/6/2014
7. التقارير الفنية المنجزة :
· تقرير بحث دراسة أثر الري التكميلي في زيادة المردود على محصول القمح حسب الأطوار الفينولوجية والري بالتنقيط " مركز بحوث حماة".
· المشاركة بانجاز تقرير تكاليف التدهور البيئي في قطاع الأراضي مع وزارة الدولة لشؤون البيئة للاعوام 2005-2013
8. المشاريع المنفذة مع الجهات الدولية:
· اتفاقية تعاون بين مشروع التنمية الريفية في المنطقة الشمالية الشرقية و الهيئة ضمن اطار تنفيذ انشطة مشروع التنمية الريفية في المنطقة الشمالية الشرقية.
· مشروع التكيف مع ظاهرة التغير المناخي في البيئات الهامشية لمنطقة غرب آسيا وشمال افريقيا من خلال التنويع المستدام للمحاصيل والماشية .
· تطوير و ادارة الري في حقول الزيتون.
· مشروع تحسين سبل المعيشة و المياه WLI بالتعاون مع ايكاردا.
9. النشر الداخلي:
· الموافقة على نشر بحث بعنوان "تأثير طريقة الري بالتنقيط (مغطى ومكشوف) في الاستهلاك المائي وإنتاجية محصول البندورة ضمن ظروف الزراعة العضوية
· مقالة عن الغابات في سوريا ( تحت النشر ) بمجلة الارشاد لوزارة الزراعة والإصلاح الزراعي 
10. النشر الخارجي:دراسة خصوبية لبعض ترب السفح الجنوبي لجبل العرب وتأثرها بالتغير المكاني /مجلة جامعة عين شمس – جمهورية مصر العربية (المهندس سامر كيوان)
11. اللجان العلمية والإدارية وأعمال أخرى:
· المشاركة في اللجنة الفرعية المنبثقة عن الاجتماع بين ممثلي وزارة الزراعة والإصلاح الزراعي ووزارة الموارد المائية للعمل على رسم السياسات الزراعية ووضع الخطط الإنتاجية الزراعية في شبكات الري الحكومية  (د. أحمد مجر)
· المشاركة بالاجتماع التنسيقي للجنة العمل الفرعية المنعقد في مقر مديرية التخطيط والتعاون الدولي في وزارة الزراعة والإصلاح الزراعي ممثلة بمديرية التخطيط والتعاون الدولي والهيئة العامة للبحوث العلمية الزراعية بتاريخ 29/02/2014.
· المشاركة في لجنة الامر الإداري رقم 1647تاريخ 25/5/2014 مهمتها وضع الخرائط الطبوغرافية لواقع الثروة الحيوانية وكل ما يتعلق بها.
· المشاركة في لجنة القرار 646 تاريخ 13/4/2014 مهمتها تقييم عمل المفرغين لهيئة البحث العلمي 
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