نفذت إدارة بحوث البستنة / قسم بحوث النباتات الطبية العطرية والتزينية دورة تدريبية بعنوان (أزهار القطف والعناية بها) خلال الفترة 1-2/7/2019 في مقر إدارة بحوث البستنة.
افتتح الدورة مدير إدارة بحوث البستنة د. خلدون طيبة بحضور الكادر البحثي لقسم النباتات الطبية والعطرية والتزينية ومتدربين من إدارة بحوث البستنة والمحاصيل وقسم بحوث الأغذية متحدثاً عن أهمية هذه الدورات في نشر وتعميم نتائج أبحاث الإدارة لتعميم الفائدة بالإضافة لأهمية أزهار القطف لما تشكله من مجال واعد للاستثمار، وألقت م. منى خاروف محاضرة بعنوان " العوامل المؤثرة في إنتاجية وجودة أزهار القطف"، وتابعت م. رجاء حسين عن أهمية الورد وتنسيق الباقات الزهرية، وتحدث د.علي زياك رئيس قسم بحوث النباتات الطبية والعطرية والتزينية محاضرة عن أنواع أزهار القطف الشائعة الاستخدام و أهم المعاملات الواجب اتباعها للحفاظ على نضارة الأزهار لأطول فترة ممكنة في مرحلة ما بعد القطاف،
واُختتم اليوم الأول بمحاضرة م. فيروز ابراهيم تحدثت فيها عن نبات القرنفل وكيفية الحصول على أفضل إنتاج منه.
وضمن فعاليات اليوم الثاني ألقت د. ليلى تبارة محاضرة بعنوان " إعداد أزهار القطف للتصدير" ومن ثم تحدث م. أمجد فرح عن نبات الاستروماريا واختمت الدورة بمحاضرة م. ريم رستم عن نبات الفريزيا.
وتمحورت أسئلة المشاركين حول أهم أزهار القطف التي يمكن إنتاجها في مختلف بيئات القطر بحيث تكون كلفة الإنتاج في حدوده الدنيا بالإضافة لأن تتضمن مثل هذه النشاطات زيارات ميدانية لأهم مواقع إنتاج أزهار القطف. 
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